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РОЛЬ СПЕЦІАЛІСТА У ПРОВЕДЕННІ ДОПИТУ 
МАЛОЛІТНЬОЇ ОСОБИ, ПОСТРАЖДАЛОЇ ВІД НАСИЛЬСТВА

Мета статті полягає у формуванні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо ролі 
спеціаліста у проведенні допиту малолітньої особи, постраждалої від насильства. Методологію досліджен-
ня становлять різноманітні загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання, зокрема: порівняль-
но-правовим методом проаналізовано законодавство; формально-логічним виявлено загальні й особливі 
риси доктринального розуміння специфіки допиту малолітніх осіб; системно-структурним методом визна-
чено види спеціальних знань, необхідних під час допиту малолітньої особи. Загальні висновки й пропозиції 
викладено, ґрунтуючись на методі синтезу. Базисом для застосування всіх методів став діалектичний метод. 
Наукова новизна. Обґрунтовано необхідність не альтернативної, а обов’язкової участі психолога у проведен-
ні допиту малолітньої особи, постраждалої від насильства. Доведено необхідність обов’язкового залучення 
фахівців із технічного супроводження, оскільки допит таких осіб здебільшого проводиться у форматі відео-
конференції, а також лікаря, який є спеціалістом у галузі акушерства та гінекології, якщо стосовно дитини 
вчинений злочин проти статевої свободи та статевої недоторканості особи. Висновки. Спираючись на аналіз 
законодавчих норм, які регламентують участь спеціаліста під час слідчих (розшукових) дій, а також поглядів 
науковців щодо залучення обізнаних осіб під час допиту, набули подальшого розвитку думки щодо обов’яз-
кової участі під час допиту малолітніх осіб, постраждалих від насильства, низки спеціалістів. Доведено, що 
через певні вікові та психологічні особливості допит дитини має свою специфіку, пов’язану з делікатністю 
спілкування, психологічним обміркуванням усіх запитань і відповідей, використанням різноманітних де-
монстраційних засобів, необхідністю проведення допиту із застосуванням технічних засобів фіксації тощо.  
А отже постає нагальна потреба в участі у проведенні цієї слідчої (розшукової) дії обізнаних осіб (спеціалістів), 
які надаватимуть кваліфіковану допомогу для більш ефективного збирання доказів. При цьому наголошено 
на особливій ролі у проведенні допиту психологів і лікарів, які сприятимуть спілкуванню слідчого з дитиною. 

Ключові слова: спеціаліст; психолог; допит; неповнолітній; малолітній; постраждалий від насильства; 
кризова кімната; технічне забезпечення.

Вступ
Насильство над людиною постає глобаль-

ною проблемою перед міжнародною спільнотою 
і кидає виклик усьому світу. Сьогодні, визнаючи 
охорону і захист прав людини і громадянина чи 
не найпріоритетнішим напрямом державної по-
літики, Україна є учасницею низки міжнародних 
договорів у сфері забезпечення прав і свобод, які 
поступово ратифікуються і набувають чинності. 

Важливим джерелом міжнародного співро-
бітництва в галузі прав людини стали міжнародні 

пакти про економічні, соціальні та культурні пра-
ва, про громадянські і політичні права від 1976 р. 
Утім, Загальна декларація прав людини, прийня-
та і проголошена резолюцією Генеральної Асам-
блеї ООН 1948 р., є основоположним документом 
щодо захисту прав людини, і саме на ній ґрунту-
ються положення всіх нормативно-правових ак-
тів із прав людини.

Під особливим захистом – права дитини; во-
ни охороняються, зокрема, такими міжнародни-
ми угодами, як: Конвенція про цивільно-правові 
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аспекти міжнародного викрадення дітей; Євро-
пейська конвенція про здійснення прав дітей; Єв-
ропейська конвенція про визнання та виконання 
рішень стосовно опіки над дітьми та про понов-
лення опіки над дітьми тощо. Крім того, 193 кра-
їнами світу ратифіковано Конвенцію ООН про 
права дитини, відповідно до якої уряд кожної дер-
жави повинен піклуватися про дітей та запобігати 
насильству над ними. 

Деякі міжурядові регіональні організації, такі 
як Асоціація держав Південно-Східної Азії і Рада 
Європи ухвалили нові регіональні плани із запо-
бігання насильству над дітьми, узгоджені з Поряд-
ком денним у сфері сталого розвитку до 2030 року. 
Масштабність проблеми насильства над дітьми, її 
соціальні наслідки зумовили призначення спеці-
ального представника – Генерального секретаря 
з питань насильства над дітьми, який спрямову-
ватиме зусилля на забезпечення свободи дітей від 
насильства (Pais, 2017). 

У межах вітчизняного законодавства права 
дитини захищаються законами України «Про за-
побігання та протидію домашньому насильству» 
і «Про охорону дитинства». Кримінальний кодекс 
України забезпечує захист прав і законних інте-
ресів дитини від злочинних посягань. Водночас 
останнім часом почастішали випадки насильства 
щодо дітей. 

Проблема полягає насамперед у тому, що діти 
не здатні себе повноцінно захистити, а іноді, коли 
щодо них вчиняють насильство, навіть не розу-
міють, що з ними відбувається, або через страх 
не можуть правильно інтерпретувати перебіг 
подій. Якщо кривдником є близька особа, у 90 %  
випадків дитина взагалі відмовляється давати 
показання або каже неправду. А тому постає пи-
тання щодо можливості отримати під час допиту 
показання від малолітньої особи, що сприятимуть 
викриттю винних та встановленню об’єктивної іс-
тини у провадженні.

Щоб уникнути зайвого психологічного трав-
матизму, допит має проводити особа, яка викли-
кає довіру, у дружніх для дитини умовах та в об-
становці, у якій вона відчуватиме себе в безпеці. 
Разом із тим допит дитини має свою специфіку, 
пов’язану з необхідністю участі обізнаних осіб 
(спеціалістів), які надаватимуть кваліфіковану 
допомогу та сприятимуть більш ефективному 
збиранню доказів.

Особливості допиту неповнолітньої особи до-
сліджували, зокрема, такі науковці, як: С. В. Авра-
менко, Р. С. Бєлкін, А. І. Долгова, Л. І. Казміренко, 
В. О. Коновалова, Є. М. Левшиць, Т. П. Матюшко-
ва, С. С. Ординський, Н. В. Павлюк, І. В. Романов-
ська, В. Ю. Шепітько, Є. С. Хижняк, С. І. Яковен-
ко. Їх праці становлять змістовне й методологічне 

підґрунтя теорії і практики розслідування кримі-
нальних правопорушень щодо малолітніх осіб. 

Різноманітні реакції малолітніх на застосуван-
ня тактики поліцейських під час допитів та їхнє 
ставлення до кімнати для допитів вивчав Баррі 
Фельд. Він проаналізував їхню поведінку, а також 
чинники, які визначали їх ставлення до того, чи 
співпрацювати або чи чинити опір тощо. Об’єк-
том його досліджень також стали особливості от-
римання зізнання всередині кімнати для допитів 
(Feld, 2012). Щодо цього питання висловлювалися 
й інші науковці, у тому числі Дж. Вілсон (Wilson, 
2015). Проблеми фізичного та сексуального насиль-
ства над дітьми, а також стосунки між кривдника-
ми й дітьми розглядала Н. Дж. Кабрера (Cabrera, 
2004 [2017]). Досліджуючи методи інтегрованого 
допиту, Н. Дж. Гордон і В. Л. Флейшер запропону-
вали аргументи, які переконують говорити правду 
(Gordon, & Fleisher, 2019). Щодо участі спеціалістів 
у допиті висловилась Н. Дж. Кас лоу, при цьому ак-
центуючи увагу на ролі психолога (Kaslow, 2014). 
Окремі аспекти залучення експертів до проведен-
ня загальних слідчих дій, зокрема допиту, вивчала  
О. В. Яремчук, аналізуючи правила процедури, що 
регулюють питання участі спеціалістів у допиті. 
Проблеми, пов’язані із залученням фахівців до до-
питу, науковець розглядала через участь спеціаліс-
тів у допиті з боку захисту, а також залучення спе-
ціалістів до допиту за допомогою відеоконференції 
(Yaremchuk, 2016). 

Водночас, попри такий ґрунтовний доробок, де-
які актуальні проблеми участі спеціалістів у допиті 
малолітньої особи, яка постраждала від насильства, 
зважаючи на психологічні й тактичні особливості, 
потребують додаткового висвітлення. 

Мета й завдання дослідження
Мета статті – формулювання теоретичних по-

ложень і практичних рекомендацій щодо ролі спе-
ціаліста у проведенні допиту малолітньої особи, 
постраждалої від насильства. 

Різновекторність і комплексність мети зумо-
вили потребу виконати такі завдання: 

з’ясувати стан наукової розробленості про-
блеми протидії насильству щодо дітей, проаналі-
зувати іноземний досвід із цього питання; 

окреслити правові та організаційно-тактичні 
засади допиту малолітньої особи, постраждалої 
від насильства; 

визначити коло осіб, які можуть виступа-
ти спеціалістами у кримінальних провадженнях 
щодо злочинів, пов’язаних із насильством щодо 
малолітньої особи; 

сформулювати рекомендації з удосконалення 
практики проведення допиту малолітньої особи, 
постраждалої від насильства.
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Виклад основного матеріалу
Діти – жертви насильства зазвичай дуже го-

стро переживають те, що з ними сталося, і не ба-
жають згадувати страждання, яких вони зазнали, 
ділитися неприємними спогадами зі сторонніми. 
А тому особливого підходу потребують підготов-
ка до допиту малолітньої особи і його проведен-
ня. При цьому зважають на те, що більшість із них 
живуть ізольовано, з постійним відчуттям страху 
і не знають, куди звернутися по допомогу, насам-
перед якщо винною є близька особа, від якої зале-
жить їх безпека (United Nations, 2016). Без сумніву, 
діти рівнем зрілості, інтелектом і компетентністю 
поступаються дорослим, що зумовлює необхід-
ність підтримання цієї вразливої категорії, коли 
йдеться про правосуддя (Feld, 2012, p. 271–293). 

Допит малолітнього варто проводити, аби 
сформувати ймовірні версії події, обрати правиль-
ну тактику, тільки після отримання показань від 
дорослих осіб і вивчення інших даних, наявних у 
кримінальному провадженні. Водночас обов’язко-
во вивчають особу допитуваного, встановлюють її 
вік, що важливо не лише у кримінально-право-
вому та кримінально-процесуальному сенсі, а й з 
позиції криміналістичної тактики і психології. Під 
час підготовки слідчий може встановити індиві-
дуально-психологічні особливості малюка, його 
сильні та слабкі місця, схильність до фантазуван-
ня, захоплення, з’ясувати стосунки в сім’ї тощо. 
Адже, приміром, «практиці розслідування відомо 
чимало прикладів, коли діти віком 3–5 років пові-
домляли на допиті дані, які сприяли встановлен-
ню об’єктивної істини у справі» (Bochkor, Tsilmak, 
Shved, Shevchenko, & Yakovenko, 2012, s. 22).

Здатність потерпілої особи розуміти характер 
скоюваних із нею дій засвідчує досягнення тако-
го рівня психічного розвитку, який дозволяє їй на 
основі поінформованості в питаннях сексуальних 
стосунків між чоловіком і жінкою виокремити в 
поведінці людини протилежної статі елементи 
сексуального характеру й оцінити характер ситу-
ації. До того ж здатність розуміти характер і зна-
чення того, що відбувається, передбачає достатню 
сформованість вищих психічних рівнів її особи-
стості – самосвідомості, емпатії, ієрархії норма-
тивно-ціннісної структури, критичних і прогнос-
тичних здібностей, комунікативних навичок. Так 
само рівень розвитку цих структур залежить від 
інтелектуальних здібностей потерпілого, особли-
востей темпераменту й рис характеру (Kudriavtcev, 
s. 155).

Діти одного віку за рівнем психічного роз-
витку можуть сильно відрізнятися. Проте, ґрун-
туючись на закономірностях, можна узагальнити 
важливі особливості психіки, характерні для ді-
тей, що належать до однієї вікової групи.

Як свідчить практика, у кримінальних про-
вадженнях щодо малолітніх, постраждалих від 
насильства, дуже складно самостійно визначити 
рівень психічного розвитку дитини й рівень сфор-
мованості психіки. У цьому контексті слід акценту-
вати на ролі судово-психологічної експертизи, що 
проводиться у більшості випадків. Висновок такої 
експертизи в сукупності з іншими доказами доз-
волить унаслідок більш докладно встановити всі 
обставини й дійти висновку про справжність чи 
хибність інтерпретації подій малолітньої особи.

Спираючись на експертну практику праців-
ників (експертів-психологів) науково-дослідних 
установ судових експертиз, О. А. Герасименко й 
Т. В. Савкіна вирізняють такі види судово-психо-
логічної експертизи, що найчастіше призначають 
слідчі або суд під час досудового розслідування 
і судового розгляду кримінальних проваджень, 
учасниками яких є неповнолітні (це стосується і 
малолітніх) особи: 

експертиза індивідуально-психологічних особ-
ливостей неповнолітніх – проводиться, коли необ-
хідно визначити певні індивідуально-пси холо гіч ні 
особливості неповнолітньої особи, що сприяють 
установленню механізму поведінки за певних об-
ставин;

експертиза здатності неповнолітньої особи 
(обвинуваченого, підсудного), яка має відхилення 
у психічному розвитку, що не є виявами психіч-
ного захворювання, повною мірою усвідомлювати 
значення своїх дій та керувати ними – для вста-
новлення здатності повною мірою усвідомлювати 
значення своїх дій і керувати ними, незважаючи 
на ознаки відставання, не пов’язаного із психіч-
ним захворюванням;

експертиза здатності неповнолітніх (свідків, 
потерпілих) правильно сприймати обставини, що 
мають значення, і давати про них правильні пока-
зання;

експертиза здатності неповнолітньої особи, 
потерпілої від злочинів сексуального характеру, 
розуміти характер і значення скоюваних із нею 
дій та чинити опір (Herasymenko, & Savkina, 2017, 
s. 78).

Інформацію, необхідну для проведення такої 
експертизи, збирає слідчий, який у процесі допи-
тів батьків, учителів, друзів, інших осіб встанов-
лює умови життя малолітнього, стосунки з батька-
ми, з’ясовує обстановку в школі, вивчає соціальне 
оточення, його вплив на потерпілого. Крім того, 
що дуже важливо, з’ясовує характер поведінки до, 
під час й одразу після вчинення кримінального 
правопорушення, а також ставлення малолітньо-
го до події, її сприйняття.

Визначаючи коло осіб, щоб їх запросити на до-
пит, насамперед ґрунтуються на кримінально-про-
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цесуальних нормах, в яких окреслені обов’язкові 
умови для проведення слідчої (розшукової) дії за 
участю малолітнього. Поряд із цим може постати 
необхідність у запрошенні інших осіб, які надава-
тимуть технічну допомогу, спеціалістів у певних 
галузях та ін. Водночас скупчення великої кілько-
сті осіб, що є істотним подразником під час робо-
ти з дитиною, зумовлює доцільність використання 
відеоконференцзв’язку з розміщенням основного 
складу учасників допиту в іншій кімнаті. 

Згідно зі ст. 227 КПК України при проведенні 
слідчих (розшукових) дій за участю малолітньої 
особи забезпечується участь законного представ-
ника, педагога або психолога, а за необхідності –  
лікаря (Kryminalnyi protsesualnyi kodeks, 2012). 
Тобто законодавець запропонував альтернативу, 
вирішуючи питання щодо запрошення на допит 
обов’язкових осіб. Проте, на нашу думку, під час 
допиту дитини, постраждалої від насильства, на-
самперед коли передбачається використовувати 
анатомічні ляльки та інші демонстраційні засоби, 
участь психолога повинна бути не альтернатив-
ною, а обов’язковою. Адже малолітній має схиль-
ність до самонавіювання, фантазування, хибного 
сприйняття фактів і подій, у нього не достатньо 
сформований словниковий запас, він може плута-
тися у формах, кольорах і розмірах тощо, а отже 
показання потребують психологічно обґрунто-
ваної інтерпретації. Знаючи психологічні осо-
бливості на певному етапі розвитку дитини, саме 
психолог допоможе слідчому оцінити показання 
малолітньої особи та сформулювати запитання 
під кутом зору педагогіки і психології. 

Діти, які стали жертвами кримінальних пра-
вопорушень проти статевої свободи і статевої 
недоторканості особи, потребують особливої ува-
ги, адже вони зазнали втручання в їх внутрішній 
світ, і згадувати пережите їм важко. Такі вчинки 
щодо них можуть відбитися в майбутньому, спри-
чинивши психологічні проблеми, що завадить їм 
гармонійно розвиватися, створювати сім'ї. Тому 
встановлення психологічного контакту і повна 
довіра під час допиту вкрай важливі (Avramenko, 
2016, s. 281–282).

Спеціаліст-психолог може робити заяви, що 
підлягають занесенню до протоколу слідчої чи 
іншої процесуальної дії. Він має право проводи-
ти спостереження, консультувати зі спеціальних 
питань, допомагати викладати ці питання у про-
токолах процесуальних дій, звертатися з дозво-
лу слідчого із запитаннями до інших учасників 
процесуальних дій. Проте, слушно зауважують  
С. В. Бє лан і Т. О. Луценко, ці можливості обме-
жені, зокрема тим, що психолог не висловлюється 
щодо правильності проведення допиту неповно-
літнього (у нашому випадку малолітнього), а та-

кож не діє самостійно, тобто без вказівки слідчого 
(Bielan, & Lutsenko, 2010, s. 32). 

Разом із тим про пасивну позицію психолога 
не йдеться. Більшість науковців наполягають на 
його активній взаємодії зі слідчим під час допиту 
малолітньої особи. «Щоб участь психолога не була 
формальною, слід, – наголошує В. А. Мозгова, – 
передбачити можливість завчасно обговорити з 
фахівцем стратегію допиту та обсяг інформації, 
який потрібно отримати під час його проведен-
ня. Це надасть можливість визначити тривалість 
допиту і скласти перелік запитань з урахуванням 
особливостей дитини» (Mozghova, 2015, s. 95). 
При цьому, вважають деякі вчені, навіть якщо ди-
тина після пережитого тримається добре, тільки 
психолог обґрунтовано визначить її фізичне та 
психологічне самопочуття і, за потреби, зможе на-
дати кваліфіковану допомогу й необхідні поради, 
а також, застосовуючи різні методики, допоможе 
дитині послабити відчуття страху, суму, соро-
му, провини, злості тощо (Volynets, Hurkovska, & 
Savchuk, 2011, s. 75). 

Допитуючи малолітніх, слід брати до уваги їх 
швидку стомлюваність і нездатність довгий час зо-
середжуватися на одному об’єкті. Тому тривалість 
спілкування повинна бути мінімальна. Слідчий 
залежно від психологічних особливостей дитини 
має передбачити перерви, під час яких психолог 
допомагатиме дитині відпочити і на деякий час 
відвернути увагу від предмета допиту. 

Коли запрошують психолога, зважають на 
гендерні ознаки дитини. Як свідчить практика, 
дівчинка краще йде на контакт зі слідчим і пси-
хологом жіночої статі, а хлопчики – чоловічої, 
хоча іноді хлопчики бажають також спілкуватися 
із жінками. Ці обставини обов’язково з’ясовують 
перед початком допиту. 

Щоб отримати необхідні показання від дити-
ни без стресу та психологічного травмування, слід 
використовувати демонстраційні засоби, зокрема 
анатомічні ляльки. Адже дитина асоціює себе з 
лялькою і навіть може показати, у який спосіб їй 
завдали шкоди. Тобто через запитання від третьої 
особи краще встановлюється контакт між психо-
логом, слідчим і дитиною (Pavlova, 2020, s. 216). Ра-
зом із тим такі демонстраційні засоби мають вико-
ристовувати лише спеціально навчені працівники 
за обов’язковою участю психолога, який має досвід 
такого спілкування, аби унеможливити ризик вто-
ринної травматизації дітей підчас допиту.

Обираючи місце проведення допиту, забезпе-
чують умови, за яких була б створена атмосфера 
довіри. З огляду на особливості дитячої психіки 
малолітньому комфортніше у місці, обстановка 
якого є до нього найбільш дружньою (будинок, 
дошкільний навчальний заклад). «Між тим, краще 
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проводити допит у спеціально обладнаному при-
міщенні для провадження слідчих (розшукових) 
дій за участю неповнолітніх [певною мірою це сто-
сується і малолітніх. – Н. П.] (дитячими меблями, 
іграшками, ляльками, у тому числі анатомічними) –  
«Кризовій кімнаті, дружній до дитини». Така обста-
новка сприяє досягненню більш повного психоло-
гічного контакту слідчого з потерпілим» (Bakhchev 
et al., 2020, s. 64). До того ж приміщення для допиту 
має бути обладнане: камерами для запису пока-
зань; апаратурою для аудіо- та відеозапису (VHS, 
DVD); мікрофонами в кімнаті, у якій спостерігають 
за допитом; навушниками тощо (Puras, Kalashnyk, 
Kochemyrovska, & Tsiuman (Avtory-uporiad.), 2015, 
s. 32). При цьому, слід наголосити, у криміналіс-
тичній літературі неодноразово слушно акценту-
ється на обов’язковому застосуванні звуко- або ві-
деозапису під час допиту малолітньої особи. Адже 
застосування технічних засобів надалі унеможли-
вить зміни показань дитиною, а також дозволить 
використовувати результати слідчої (розшукової) 
дії надалі.

Кількість людей у кімнаті для допиту, аби 
уникнути зайвих подразників під час роботи з 
дитиною, слід максимально зменшити. Якщо ви-
користовується відеозв’язок, основний склад учас-
ників має перебувати в іншій кімнаті і спостерігати 
за перебігом слідчої (розшукової) дії. Щоб переда-
ти інформацію і поставити запитання, необхідно 
перевірити роботу технічного обладнання, якість 
звуку і зображення тощо. Крім того, слідчий має 
заздалегідь підготувати та покласти у зручному 
місці необхідні документи, демонстраційні засоби 
для пред’явлення (протокол, аркуші паперу, олівці, 
розмальовки, альбоми, фотокартки тощо). 

Може стати у пригоді й технічна допомога 
фа хівців, які, використовуючи сучасні технічні 
можливості фіксації доказової інформації, роз-
вантажать слідчого – за належного застосування 
фотозйомки, відеозапису, коли досягається мак-
симальна фіксація перебігу та результатів слідчої 
(розшукової) дії, з максимальним зосередженням 
слідчого на тактичній складовій. Після цього зі 
слідчим можна переглянути записи в режимі низь-
кого темпу, звертаючи увагу на важливі моменти. 

До того ж згідно із ч. 2 ст. 104 КПК України, 
якщо допит фіксується за допомогою технічних 
засобів, текст показань може не вноситися до 
відповідного протоколу за умови, що жоден із 
учасників процесуальної дії не наполягає на цьо-
му. У такому разі у протоколі зазначається, що 
показання зафіксовані на носії інформації, який 
додається до нього. При цьому для застосування 
науково-технічних засобів, а саме звуко- та відео-
запису, доцільно залучати спеціаліста. Адже слід-
чий має зосередитися на психологічному контакті 

з допитуваною особою. А фіксувати технічними 
засобами перебіг допиту допомагатиме спеціаліст 
(Yaremchuk, 2016, s. 206).

Роль спеціаліста полягає в технічному забез-
печенні слідчих (розшукових) дій у режимі відео-
конференції. Відповідно до ч. 3 ст. 232 КПК Укра-
їни «використання у дистанційному досудовому 
розслідуванні технічних засобів і технологій по-
винно забезпечувати належну якість зображення 
і звуку, а також інформаційну безпеку». Згідно з  
п. 3.2.3 Інструкції про порядок роботи з технічними 
засобами відеозапису ходу і результатів процесу-
альних дій, проведених у режимі відеоконференції 
під час судового засідання (кримінального прова-
дження), затвердженої наказом Державної судо-
вої адміністрації України від 15 листопада 2012 р.  
№ 155, «учасникам судового процесу (криміналь-
ного провадження) має бути забезпечена мож-
ливість чути та бачити хід судового засідання 
(судового провадження), ставити запитання і от-
римувати відповіді, реалізовувати інші надані їм 
процесуальні права та виконувати процесуальні 
обов’язки, передбачені процесуальним законо-
давством». Відповідно до п. 3.2.4 цієї Інструкції 
«для якісної організації запису всі учасники судо-
вого засідання (судового провадження) повинні 
висловлюватися голосно і виразно» (Instruktsiia 
pro poriadok roboty, 2012; Pavlova, 2019, s. 64). 

Хоча в КПК України прямої вказівки на 
обов’язкову присутність спеціаліста на допиті в 
режимі відеоконференції не міститься, деякі нау-
ковці вважають це прогалиною і наполягають на 
її усуненні на законодавчому рівні, аргументуючи 
необхідністю застосування спеціальних технічних 
знань для забезпечення належної якості зобра-
ження і звуку, а також інформаційної безпеки. 
«Вирішення вказаного питання напряму пов’яза-
но із рівнем дотримання технічних умов під час 
проведення допиту в режимі відеоконференції, а 
отже – створенням належних технічних умов для 
реалізації прав осіб, що допитуються» (Shynharov, 
2017, s. 174).

Про застосування відеоконференції малоліт-
ній особі повідомляють заздалегідь у якомога де-
лікатній формі. 

Після того як слідчий упевниться, що обста-
новка сприятлива, а спеціалісти з технічного су-
проводження підтвердять якість зв’язку, дитина 
запрошується до кімнати для допиту. Їй пропону-
ють обрати більш зручне для неї місце. При цьому 
спеціалісти з технічного супроводження заздале-
гідь мають настроїти камери так, щоб вони макси-
мально охоплювали всі ракурси. 

Далі слідчий, разом із психологом, спрямо-
вує всі зусилля на встановлення психологічного 
контакту. Для цього з дитиною розмовляють на 
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нейтральні теми, наприклад про її захоплення, 
домашніх улюбленців, про мрії тощо. Оцінюючи 
рівень розвитку дитини, обов’язково з’ясовують, 
як вона володіє мовою, чи розуміє всі запитання 
і слова, які використовуються. Маленькі діти по-
гано орієнтуються у часі і просторі, тому також 
важливо перевірити, чи знають вони дні тижня, 
пори року, чи правильно розрізняють поняття 
«учора», «завтра», а також кольори, форми, роз-
міри й ін. 

Як вже зазначалося, практика засвідчує, що 
спілкуватися з дітьми, постраждалими від насиль-
ства, дуже складно. Психолог, який у цьому разі 
виступає спеціалістом, має працювати в тандемі зі 
слідчим і допомагати спілкуватися з малолітньою 
дитиною, постраждалою від насильства. 

Слід наголосити, що загал вчених слушно 
називають спеціаліста особою, що допомагає 
суб’єктам, які проводять розслідування. Разом із 
тим І. В. Пиріг акцентує, що в запропонованих 
визначеннях поняття «спеціаліст» науковці зде-
більшого намагаються передусім охарактеризу-
вати спеціальні знання, якими він володіє, але в 
жодній дефініції такі знання не описані повним 
обсягом. Серед спеціальних знань вирізняють на-
укові і технічні, не згадуючи про інші, крім того, 
неприпустимо звужують можливості спеціаліста 
або, навпаки, трактують їх досить широко (Pyrih, 
2015, s. 268–270). Утім, під час розслідування зло-
чинів проти життя та здоров’я, статевої свободи 
та статевої недоторканості особи, стає у пригоді 
допомога фахівців у галузі медицини. 

У кримінальних провадженнях щодо вчинен-
ня сексуального насильства стосовно малолітньої 
особи крім зазначених вище спеціалістів також 
запрошуються інші обізнані особи. Наприклад, 
лікар, який є спеціалістом у галузі акушерства 
та гінекології. Він може професійно поставити 
запитання у формі, прийнятній для дитини, та, 
зважаючи на показання, отримані від малолітньої 
особи, з’ясувати дії фізичного характеру, визначи-
ти наявність чи відсутність статевого акту, факту 
проникнення в інші природні отвори, характер 
насильства тощо. Відібрання зразків для порів-
няльного дослідження (сперма зі статевих орга-
нів, кров, епідерміс) також здійснюється за участю 
лікаря. 

Наукова новизна
Обґрунтовано необхідність не альтернатив-

ної, а обов’язкової участі психолога у проведенні 
допиту малолітньої особи, постраждалої від на-
сильства. Доведено необхідність обов’язкового 
залучення фахівців із технічного супроводження, 
оскільки допит таких осіб здебільшого прово-
диться у форматі відеоконференції, а також лі-

каря, який є спеціалістом у галузі акушерства та 
гінекології, якщо стосовно дитини вчинений зло-
чин проти статевої свободи та статевої недоторка-
ності особи.

Висновки
1. З’ясовано стан наукової розробленості 

про тидії насильству над дітьми, проаналізовано 
іноземний досвід із цього питання. Насильство 
над дитиною – глобальна проблема, і пріоритет-
ним напрямом державної політики є запобіган-
ня цьому явищу. Права дитини перебувають під 
особливим захистом і охороняються не тільки 
нормами вітчизняного законодавства, а й низкою 
міжнародних конвенцій і пактів, що спираються 
на основоположний документ з охорони прав – 
Загальну декларацію прав людини. Щодо пробле-
ми насильства висловлювалися урядовці багатьох 
країн, міжнародні і національні експерти, пред-
ставники громадянського суспільства, а також на-
уковці. Але, попри ґрунтовний доробок із дослі-
джуваної проблематики, деякі актуальні питання 
щодо участі спеціалістів у допиті малолітньої осо-
би, яка постраждала від насильства, зважаючи на 
психологічні й тактичні особливості, потребують 
додаткового висвітлення. 

2. Окреслено правові та організаційно-так-
тичні засади допиту малолітньої особи, постраж-
далої від насильства. Правові питання проведення 
допиту цієї категорії осіб знайшли своє відобра-
ження в низці нормативно-правових актів, ос-
новним з яких є Кримінальний процесуальний 
кодекс України. При цьому на часі гармонізація 
вітчизняного законодавства з міжнародно-право-
вими стандартами, спрямованими на захист прав 
і законних інтересів учасників кримінального су-
дочинства, у тому числі й малолітніх осіб. Через 
складний процес психологічного спілкування з 
малолітньою особою, яка зазнала страждань та 
емоційних переживань, її допит є особливо склад-
ною і трудомісткою слідчою (розшуковою) дією, а 
тому потребує ретельної підготовки та продуму-
вання тактики дій. Специфіка допиту через вікові 
й психологічні особливості дитини передбачає, 
крім делікатного спілкування та психологічно-
го обміркування всіх питань і відповідей, також 
створення обстановки, дружньої до дитини, вико-
ристання різноманітних демонстраційних засобів 
і застосування технічних засобів фіксації, участі 
певних спеціалістів тощо. 

3. Визначено коло осіб, які можуть виступа-
ти спеціалістами у кримінальних провадженнях 
щодо злочинів, пов’язаних із насильством щодо 
малолітньої особи. Це, передусім: психологи, ліка-
рі (акушери та гінекологи) і фахівці в галузі тех-
нічного супроводження.
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4. Сформульовано деякі рекомендації з удо-
сконалення практики проведення допиту мало-
літньої особи, зокрема: 

під час допиту малолітніх, постраждалих від 
насильства, є нагальна потреба в участі обізна-
них осіб (спеціалістів) для надання кваліфіко-
ваної допомоги і більш ефективного збирання 
доказів. Насамперед це психологи і лікарі, які 
сприятимуть спілкуванню слідчого з дитиною, а 
також надаватимуть пояснення щодо тих чи ін-
ших фактів; 

отримуючи необхідні показання від малоліт-
ньої особи, слід зосереджувати увагу на тому, щоб 
вона не зазнала стресу та психологічного трав-
мування. Цього можна досягти, використовуючи 

демонстраційні засоби, у тому числі анатомічні 
ляльки, оскільки дитина асоціює себе з лялькою і 
навіть може показати, у який спосіб їй заподіяли 
шкоди. Але, щоб мінімізувати ризики, такі дії не-
обхідно проводити тільки у присутності психоло-
га, який має досвід такого спілкування; 

обов’язково запрошуються на допит і фахів-
ці в галузі технічного супроводження, оскільки 
допит у форматі відеоконференції потребує за-
стосування спеціальних технічних знань для за-
безпечення належної якості зображення і звуку, а 
також інформаційної безпеки. Технічна допомога 
таких фахівців розвантажить слідчого і надасть 
йому можливість спрямовувати всі зусилля, пере-
дусім, на тактичну складову.
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THE ROLE OF THE SPECIALIST IN THE INTERROGATION  
OF A MINOR VICTIMS OF VIOLENCE

The purpose of the article is to form theoretical provisions and practical recommendations on the role of the 
specialist in the interrogation of a minor victim of violence. The methodology encompasses various general scientific 
and special methods of scientific knowledge, in particular: the comparative legal method analyzes the legislation; 
general and special features of the doctrinal understanding of the specifics of the interrogation of minors are formally 
and logically revealed; the system and structural method determines the types of special knowledge required during 
the interrogation of a minor. General conclusions and suggestions, based on the method of synthesis, are presented. 
The dialectical method was fundamental for the application of all methods. Scientific novelty. The necessity of the 
psychologist's participation in the interrogation of a minor victim of violence is justified, not alternative, but obligato-
ry. The necessity to involve technical support specialists has been proven, as such persons are usually interrogated by 
videoconference, as well as by a doctor who specializes in obstetrics and gynecology, if a crime against child’s sexual 
freedom and sexual integrity was committed. Conclusions. Opinions on the mandatory participation of a number of 
specialists in the interrogation of minors affected by violence acquired further development, basing on the analysis of 
the legal norms that regulate the participation of specialists during investigative (search) actions, as well as the views 
of scientists on the involvement of knowledgeable persons during interrogation. It is proved that due to certain age and 
psychological features the child's interrogation has its own specifics associated with the delicacy of communication, 
psychological reflection of all questions and answers, the use of various demonstration tools, the need for interroga-
tion using technical means of fixation etc. Therefore, there is an urgent need to participate in this investigative (search) 
action of knowledgeable persons (specialists) who will provide qualified assistance for more effective collection of 
evidence. At the same time, special emphasis was placed on the role of psychologists and doctors in conducting inter-
rogations, which will facilitate the investigator's communication with the child.

Keywords: specialist; psychologist; interrogation; minor; juvenile; victim of violence; crisis room; technical 
support.
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РОЛЬ СПЕЦИАЛИСТА ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ДОПРОСА  
МАЛОЛЕТНЕГО, ПОСТРАДАВШЕГО ОТ НАСИЛИЯ

Цель статьи заключается в формировании теоретических положений и практических рекомендаций ка-
сательно роли специалиста в проведении допроса малолетнего, пострадавшего от насилия. Методологию 
исследования составляют различные общенаучные и специальные методы научного познания, в частности: 
сравнительно-правовым методом проанализировано законодательство; формально-логическим выявлены 
общие и особенные черты доктринального понимания специфики допроса малолетних лиц; системно-струк-
турным методом определены виды специальных знаний, необходимых во время допроса малолетнего. 
Общие выводы и предложения изложены, основываясь на методе синтеза. Основой для применения всех 
методов стал диалектический метод. Научная новизна. Обоснована необходимость не альтернативного, а 
обязательного участия психолога в проведении допроса малолетнего, пострадавшего от насилия. Доказа-
на необходимость обязательного привлечения специалистов по техническому сопровождению, поскольку 
допрос этих лиц в основном проводится в формате видеоконференции, а также врача, являющегося специ-
алистом в области акушерства и гинекологии, если в отношении ребенка совершено преступление против 
половой свободы и половой неприкосновенности личности. Выводы. Опираясь на анализ законодательных 
норм, регламентирующих участие специалиста в ходе следственных (розыскных) действий, а также взглядов 
ученых относительно привлечения сведущих лиц во время допроса, получили дальнейшее развитие мысли 
об обязательном участии во время допроса малолетних, пострадавших от насилия, ряда специалистов. До-
казано, что в силу определенных возрастных и психологических особенностей допрос ребенка имеет свою 
специфику, обусловленную деликатностью общения, психологической оценкой всех вопросов и ответов, ис-
пользованием различных демонстрационных средств, необходимостью проведения допроса с применением 
технических средств фиксации и т. п. Соответственно возникает насущная необходимость в участии в таком 
следственном (розыскном) действии сведущих лиц (специалистов), которые могут оказать квалифицирован-
ную помощь для более эффективного сбора доказательств.  При этом отмечена особая роль психологов и 
врачей, которые будут способствовать общению следователя с ребенком.

Ключевые слова: специалист; психолог; допрос; несовершеннолетний; малолетний; пострадавший от 
насилия; кризисная комната; техническое обеспечение.


